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学校だより                               令和６（２０２４）年７月１９日 

 み な み 
７月の生活目標：「 安 全 に 気 を つ け よ う 」 

【7 月地域版】      四万十市立中村南小学校（TEL:34-7400）文責：宮地 

 

 

新入生 23 名、転入生 1 名を迎え 185 名でスタートした今学期も、今日終業式を迎え

ました。1学期をふり返ってみると、子どもたちは学習や生活面においてそれぞれの、目標に

向かって取り組んできました。1年生は、もう立派な「みなみっ子」となり、6 年生は学校のリ

ーダーに成長してきました。児童会や委員会活動においても、上級生がリーダーシップを発

揮し活動する姿が見られたり、どの学年も、学級において学びに意欲的に向かう姿が見ら

れたり、一人ひとりの成長が感じられる 1 学期となりました。十分とはいえないところはまだ

まだありますので、取り組みを 2 学期につなげたいと思います。 

明日から夏休みに入ります。夏休みは、子どもたちは家庭生活中心のくらしになります。

学校でも「夏休みの過ごし方」について指導していますが、学校や家庭、社会のルールをし

っかり守り、人に迷惑をかけず、安全で規律ある生活を送ってほしいと思います。ご家庭で

も改めてご確認ください。また、せっかくの夏休みです。この夏休みを普段できないことに挑

戦したり、家族の触れ合いの機会を持ったりして有意義に過ごしてほしいと思います。2 学

期の始業式には、心も体も成長し、元気な顔で会えることを楽しみにしています。 

地域の皆様、保護者の皆様には、1 学期間様々な場面でご理解・ご協力いただきありが

とうございました。2 学期も引き続きよろしくお願いいたします。 

 

 

 

今日、一人ひとりに配られる通知表。保護者の皆さんにとってお子さんの通知表は、関

心の高いものの１つであると思います。この通知表には２つの意味があると考えていま

す。１つは、子どもたちに対する評価や励ましを盛り込んだ生活や学習の記録であるとい

うこと。もう１つは、学校が行ってきた指導・支援の結果であるということです。 

１学期の通知表の結果をもとに、それぞれの子どものよさをさらに伸ばしていくために

は、どのような手立てが必要であり、有効なのかを考えて、更なる授業改善に取り組んで

 

1 学期終業にあたって 

  

通知表について～子どもを伸ばす声かけを！～ 
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いきます。学校での取組を効果的なものにしていくためにも、子どもたちと一緒に通知表

を見ていただき、まずは笑顔で頑張りを認めてあげてください。その上で、できているとこ

ろや伸びているところはさらに伸びるように褒め、努力が必要なことについては一緒に課

題に向き合い親子で確かめ合い、さらには支援していただければと思います。 

自分の良さが認められると、大きな自信になります。子どもにとって最も身近な存在で

ある保護者の方は、子どもの自信を伸ばす一番の存在です。子どもの良さを伸ばす声か

けを、是非お願いします。この通知表が、子どもたちのよりよい成長につながることを期待

しています。 

 

 

 

  中村南小学校では、長年、金曜日の

給食の際に“今週のきらり”として、教

職員がみつけた“きらり”輝く子どもた

ちの素敵な言葉や友だち同士の関わ

り、模範となる行動などを紹介していま

す。この放送を子どもたちは楽しみにし

ており、放送されると、どの教室も自然

とみんながほほ笑んだり、拍手がおこっ

たりしています。4～７月に放送された

“きらり”は、低学年玄関前に掲示していますので、来校の際には是非ご覧ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

温かな気持ちになる素敵な時間 “きらり”の放送 

 

【4 月・5 月の“きらり”から一部紹介します】 

◎配りものをするとき、プリントやノートを受け取ると、必ず「ありがとう

ございます」とていねいにお礼を伝えてくれます。すてきです。心がほん

わかと温かくなります。こちらこそ、ありがとう！ 

◎トイレのスリッパがそろっていないことに気づいて、直してくれました

ね。自分がしたわけじゃないのに直してくれるところが立派だなと思いま

した。そんな姿を見た下級生が、「○○さんみたいになりたい」と言って

いましたよ。 

◎授業が始まった時、机の上を見ると、教科書やノートをしっかり準備して

いました。次の時間、自分たちがどんな学習をするのか考えて動けるとこ

ろが、さすがだなと思います。 

◎6 年生のみなさん、1 年生にいろいろな場面で関わってくれて、サポート

してくれて本当にありがとう。おかげで小学校生活に早く慣れることがで

きました。これからもよろしくお願いします。 

※5 月は、運動会の練習や係活動等に関する素晴らしい行動やがんばりが、

たくさん紹介されました。 
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  6月18日は、心きらり（道徳教育）参観日でした。1年生の保護者の方による給食試食

会、道徳授業参観、学級懇談、心肺蘇生法講習会と、平

日にも関わらずたくさんの保護者の皆様にご参加いただ

きありがとうございました。 

  試食会では、1年生の給食準備の様子を見ていただ

き、谷山栄養教諭から給食についての説明、食事のマナ

ー、朝ごはんの大切さ等の話を聞いた後、試食を行いま

した。子どもたちは毎日、栄養やバランスを考えた美味しい給食をいただき、体をつくり、学習

や遊びのエネルギーにしています。６月は各都道府県の郷土料理が献立となっていて、毎日

「今日はどんな献立かな。」と楽しみでした。 

  道徳の授業は、各学年教科書を使って授業を行いまし

た。道徳の授業は「心を耕す時間」「本音で話す時間」

「自分自身を見つめ直す時間」「生き方を見つめる時間」

等と言われます。教科書の冒頭ページにも『「道徳」では、

よりよく生きるために大切なことについてみんなで考える

よ』『みんなで考えたことを生かして、もっとすてきな自分

になろうね』と書かれています。学習の中で、登場人物を

通して自分事として考え、自分の考えを深めていくために、

考えを交流し合ったり、友だちの考えに共感しあったり、自

分自身をふり返ったり、新たなことに気づき合ったりするこ

とが大切です。保護者の皆さんも、参観しながら子どもた

ちと共に考えていらっしゃったのではないでしょうか。道徳

の授業は、毎週1時間、年間35時間（1年生は34時間）

の学習です。これからも1時間1時間を大切に、授業を重

ねていきます。 

  心肺蘇生法の講習は、これまでも講習を受けていただ

いていたことと思いますが、心肺蘇生の方法も少し変わっ

ているところもあります。大事な子どもたちの命を守るた

め、再確認していただきました。ご参加ありがとうございま

した。 

  学級懇談への参加、アンケートへのご協力もありがとうございました。アンケートを読むと、  

授業については、子どもたちの学習に取り組む姿や、意見や思いを出し合いながら授業して

いる様子から成長を感じたり、子どもたちの思いを授業を通して感じたりしたという意見や、

心きらり（道徳教育）参観日 

 

 

 

 

 

１年生 

５年 1 組 

２年生 

宮崎県献立：郷土料理（ざぶじる・チキン南蛮） 
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授業で子どもたちが考えていたことを家庭でも話していきたいなど、肯定的な感想をたくさ

んいただきました。 

  また、保護者のみなさんと共に考えたい内容については、「家庭で取り組む 高知の道徳」

より、『時と場に応じた言葉づかいや態度』を設定しました。素敵な意見をたくさんいただきま

したので、いただいたご意見から、一部ご紹介します。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

【アンケートより】 

◎普段の何気ない会話や接し方の中に、礼儀を含むことで変わってくるこ

とがあると感じました。「子どもは親の鏡」と言ったりするので、私自身も

言動に気をつけていけたらと思いました。 

 

◎親が気持ちよくあいさつしている姿を見せることで、子どももまねしてあいさつ

するのではと思います。相手よりも先に自分からあいさつできるようにしたい

ですね。 

 

◎ちょうど今、「自分からあいさつをしてみよう」と本人に伝えているとこ

ろです。こういう行動が自然と出てくるのが日本人らしさだと思いま

す。相手の気持ちをくんで行動ができるよう、家庭でも改めて声かけをしてい

こうと思いました。 

 

◎言葉づかいは家でも気にして注意するようにしています。大人も、「あ、

今の言い方はよくなかったかも・・・」という時があります。子どもと共

に日々勉強ですね・・・。 

 

◎相手のことを考えると、その言葉は適切なのか・・・？と思うことが家

でも多々あります。声かけをしながら、まわりを傷つけるような言葉を平気で

言わないようにしていきたいと思います。 

 

◎礼儀、あいさつは日頃から家の中だけでなく、周りにも声をかけてくれ

る人たち（大人）がいますので、すごくいい環境にいることに感謝して

います。お互いに声をかけあって、我が子にも、我が子以外にも気にかけてい

きたいと思います。 

 

◎一昔前とは違い、話す言葉も態度も変化している中、しっかりと自律で

きる様、ルールや規範、価値観などを大切に行動できる自分になる。そ

のために、まずは自分を好きになること、周りの人を認めること、あいさつがで

きること、人間関係は鏡であること、時、場所、人を考慮して行動できる様、友

達同士、高めていけると良いですね。クラスの雰囲気も良く、男女仲良の良

い子ども達、みんなが素敵だと思います。 
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私自身も、子どもを持つ親の一人として、「その通り！」「素敵な考え方」・・・など、共感しな

がらアンケートを読ませていただきました。残念ながら、学級懇談への参加が少ない学級も

あったようですが、来年度は、学級懇談の場で、是非たくさんの保護者の方と共に、意見を

出し合いながら考えていきたいと思います。よろしくお願いします。 

 

 

  

 毎年七夕の時季に、「平和七夕祭」として、幡多地域の小

中学校で製作した千羽鶴が天神橋商店街（アーケード）に

飾られます。今年も、本校から先日の「おりづるランチタイム」

で全校児童が折った鶴を、6年生が糸を通し作成した「千羽

鶴」を出品しています。是非ご覧ください。この千羽鶴は、9月

の修学旅行で広島に持って行き、飾る予定です。 

 

 

  先日、4年生の本田さんのおじいさんか

らお花をいただきました。早速玄関と階段

踊り場に飾りました。明るく、華やいで感じ

られ、とてもうれしいです。本当にありがとう

ございました。 

  

 

また、サニーマート四万十店様より、今年も再生 

紙トイレットペーパーを３００ロール寄贈していただ 

きました。お店で回収した古紙の収益から寄贈し てい

ただいたとのことですが、毎日使うものなのでとて 

も助かります。ありがとうございました。 

  児童会が永年行っている活動の一つに、「プルタブ回収」があります。 

プルタブを車いすが購入できる金額になるまで集め、購入した車椅子を近隣の施設に寄贈

してきました。購入できる金額にまで集めるの

は大変ですが、お家の方はもちろん、地域の方

にもご協力いただき、こつこつ集めていました。

すると、購入できるまで集まっていることが先日

分かり、早速購入することになりました。児童会

で話し合った結果、学校には車椅子がないこと

平和への祈りを込めて 

ありがとうございました！ 
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から、今回の車椅子はけがをした人のために学校に置くことになり、生活朝会で発表しまし

た。 

引き続きプルタブ回収は行っています。これからも、ご協力をよろしくお願いします。 

 

 

 

  本校は、算数科の授業づくりを研究する学校として、県の指定を受けて取り組み続けてい

ます。7月2日、4年生の公開授業研究会を開催しました。西部地区管内の小中学校の先生

方から参加があり、子どもたちの学ぶ姿を通して参加者全員で学び合いました。 

  授業に先立ち、子どもたちが緊張していないか・・・と心配になり、4年教室に行きました。

子どもたちに、「頑張ろうね！」と声をかけたところ、笑顔で「はい！！」と元気な声が返ってきま

した。その声を聞いて、大丈夫だと安心したことでした。 

先日より『角の大きさ』を学習している4年生。分度器を使って角度を測定したり、かいた

りしています。この日は、「１８０度より大きい角度を測定する方法を、既習内容を活用しなが

ら考え、説明する」授業内容でした。6年生で実施する全国学力・学習状況調査でもこのよ

うな問題が過去にも出題され、全国的に正答率が低かった内容です。 

授業導入のICTでの問題提示の際、0度からだんだんと広がっていく角度を見ていた子

どもたち。180度を超えたのを見たとたん、「えー？」と

いう反応が出てきました。それもそのはず。分度器で測

れるのは180度まで。「どうしよう・・・」との疑問から、

課題解決に向かいました。これまでの授業ではノート

やワークシートに考えを表現していましたが、今回はタ

ブレット端末を活用し、「考えた方法を動画で撮り、考

えを共有する」という新たな学習形態をとりました。子

どもたちは、タブレット端末の活用には慣れており、ス

ムーズに進むことができました。 

子どもたちのつぶやきと思考を大切にしながら授業

が展開され、終了後の研究協議では、子どもたちの授

業（学習）に向かう意欲や学び合う姿を褒めていただ

いたり、全教員で考えた授業案について様々なご意見

をいただいたりし

ました。 

これからも、全

教員で「分かる授業」「全員で学び合う授業」に向け、

授業改善に努めていきます。4年生のみなさん、素敵な

姿がたくさん溢れる授業をありがとう！ 

算数科公開授業研究会～4年生～ 
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◆夏休み中の行事予定◆ 

 

月日 曜 学校行事等 
水泳特練 
１０：００～ 

鼓笛練習 
8：30～ 

図書 

7/22 月  〇 〇 〇 

23 火  〇 〇 〇 

24 水  〇 〇 〇 

25 木 幡多算数セミナー（3 年） 〇 〇 〇 

26 金  〇 〇  

27 土 しまんと市民祭    

28 日     

29 月  〇 〇 〇 

30 火 四万十市・三原村小学校水泳記録会   〇 

31 水 〃   予備日   〇 

8/1 木    〇 

２ 金     

３ 土     

４ 日     

５ 
 

8 

月 
 

木 

あ
学校閉庁に準ずる期間    

9 
 
 

16 

金 
・ 
・ 
金 

学校閉庁期間 

17 
 

27 

土 
 
火 

  
 

〇 
（19～２７日） 

28 水   〇 〇 

29 木   〇 〇 

30 金   〇 〇 

31 土 しまんと市民祭納涼花火大会    

 

 

ボランティア募集！ ８/９～1６の学校閉庁期間中に、校舎周辺の花の水やり（朝もしくは

夕刻）にご協力いただける方は、34－7400 までご連絡ください。 

学校閉庁期間は誰もおりませんので、事故や災害等で緊急に連絡を要する 

場合は、四万十市教育委員会学校教育課（34－1136）までご連絡ください。 

「算数セミナー」「水泳記録会」の集合時刻

や持ち物など、詳しくは、各学級よりお知

らせがあります。ご確認ください。 

8:30～12:00 
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９月の行事予定 ※委…委員会活動 ク…クラブ活動 代…代表委員会 

日 曜 朝会 学校行事等 
授業予定 

1 2 3 4 5 6 

１ 日         

２ 月 掃除 始業式・シェイクアウト訓練 〇 〇 〇 〇 〇 〇 

３ 火 掃除 掃除班編成 〇 〇 〇 〇 〇 〇 

４ 水  委員会（６校時），PTA 執行部会 〇 〇 〇 〇 〇 委 

５ 木 掃除 おはボラ＆クリーン作戦 〇 〇 〇 〇 〇 〇 

６ 金 基礎学力  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

7 土         

8 日  修学旅行（６年生）       

9 月 読み聞かせ  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

10 火 掃除  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

11 水  6 年生振休 〇 〇 〇 〇 〇 〇 

12 木 掃除  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

13 金 基礎学力  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

14 土         

15 日         

16 月  敬老の日       

17 火 掃除  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

18 水  クラブ（6 校時） 〇 〇 〇 〇 〇 ク 

19 木 掃除  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

20 金 基礎学力  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

21 土         

22 日         

23 月  秋分の日       

24 火 掃除  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

25 水  
代表委員会（６校時） 

PTA 執行部会・学年部会 
〇 〇 〇 〇 〇 代 

26 木 掃除  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

27 金 基礎学力 全校レク（６校時） 〇 〇 〇 〇 〇 〇 

28 土         

29 日         

30 月 児童  〇 〇 〇 〇 〇 〇 

暫定版ですので、変更の場合はご了承ください。 
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